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Fóe bisericescă-politică. 
inul X. Blaş 7 April 1900. Numerai 14. 

Ajutoriul de stat. 
(X.) î n ziîelea aceste s'a spedat 

clerului nostru archidiecesan circulara 
consistorială, prin care se notifică, cum 
că pe anul 1899 s'a asignat pe sema 
clerului archidieceseî nostre un ajutor 
de stat în suma de 46 .320 fl. v. a., 
şi de o dată se comunică ei lista pre
oţilor, cari au fost împartă jiţi din acest 
ajutor pe cum şi sumele, ce le capătă 
fiesce care. 

Ori cât ar fi de ging işe cestiunea 
acesta şi ori cât de multe ar fi recri
minările, ce pentru ţinuta îostră obser
vată în afacerea ajutor iu ui de stat, 
siliţi am fost a-le înghiţi, nici acum nu 
putem să tăcem, ei trebue sa ne spunem 
vederile nostre în faţa acestei noue 
împărţiri. Pentru că ori | e s'ar zice 
dar pentru noi supremul interes este 
şi rămâne: demnitatea şi independenţa 
clerului. 

Că dor scris este: „Năimitul năimit 
este şi nu-I este lui grijă de ol." 

Cel dintâiu lucru în noua împăr
ţire e, că de astă dată nu mai avem 
de a face cu două ajutore, cu unul 
ordinar şi cu unul estraordinar, ci 
numai cu unul. Va se zică, ajutoriul 
ordinar de 18 000 fl. s'a contopit cu 
ajutoriul estraordinar, ce se dădea în 
anii trecuţi sub titlu de desdăunare pentru 
venitele micşorate în urma introducere! 
legilor politico-bisericesci. 

înoirea acesta nu ne supără, din 
contră o aflăm naturală, după ce art. 
de lege X I V din 1898 îi dă drept mi
nistrului de culte, ca şi până la regu-
larea definitivă congruei preoţime! 
catolice, să potă suplini venitele preoţilor 
catolic! după normele statorite în legea 
amintită pentru întregirea venitelor 
preoţime! acatolice.. Aşa dară conto
pirea celor două feliurî de ajutore o 
aflăm şi naturală şi indicată. Pentru 
că e tot de una mai bine şi mai favo
rabil, să te găsesc! pe basa unei legi 
fie cât de rele, de cât pe basa unei 
ordinaţiuni fie cât de bune. 

A doua inovaţiune la împărţirea 
ajutoriului de stat {.de pe anul 1899 o 
aflăm in împrejurarea, că de astă dată 
nu să cere vidimarga cultelor din partea 
oficielor pretoriale,^ Adevărat că nu să 
spune a nume, ca pretorii să nu mai 
vidimeze cuitele, dar din împrejurarea, 
că vidimarea pretorilor nu să impune 
a nume, trăbue să, conchidem, că vi
dimarea acăsta pentru împărţirea actuală 
nu să mai cere. 

Dacă e corectă interpretarea nostră 
— şi trebue să fie, corectă, de ore ce 
alt cum circulara n'ar fi corectă, ceea 
ce nu ne este perniis a presupune, — 
atunci trebue să deducem, că între 
Ordinariatul nostru şi între guvern au 
urmat pertractări, şi că resultatul acestor 
pertractări a fost: căderea vidimârii 
pretoriale. 

Nici aici nu seim posisitiv. cum 
stă lucrul. Dar dacă e corectă deduc-

ţiunea ndstră, atunci n'am ave" de cât 
să ne închinăm cu omajiu pururea da
torit Ordinariatului nostru, şi să aducem 
prinos de recunoscinţă şi guvernului 
ţării, care a avut destul patriotism, 
să îndrepte o mare greşelâ din trecut. 

întru adevăr e cuposcut de obşte, 
că motivul principal, pentru care clerul 
nostru s'a revoltat în potriva ajutoriului 
(Je stat, n'a fost ajutoriul însuşi, pe care 
cu dragă voe şi recunoscetore inimă 
l'a primit, ci a fost a nume clausula 
de vidimare a pretorilor, prin care clerul 
nostru era dat ocară autorităţilor po
litice superiore, cari după absolut nici 
un drept nu aveau chemarea să judece 
despre meritele şi despre conduita ve
nerabilului nostru cler. 

Căderea acestei clausule deci în-
semnâ ştergerea condiţiuneî cele! mai 
umilitore. 

Lauda să fie a aceluia, care o 
merită. 

Dar să băgăm bine de samă, că 
bucuria nu ne pote fi neturburată. Cum 
am şi pute avă noi o bucurie senină? 

î n cerculară stă, că banii se vor 
speda la adresa fiesce cărui preot 
prin postă. 

Dacă am dedus bine mai la deal, 
atunci şi acum vom fi feriţi de greş, 
dacă vom zice, că şi modalitatea acesta 
de împărţire trebue să fie un resultat 
al pertactârilor dintre guvern şi Ordi-
nariat. 

Şi în caşul acesta ce deducţie avem 
să facem? 

Feuilleton. 
—a@fg— 

Testamentul muribundului. 
Gârbovit de povara anilor şi încărunţit 

de desele viscole, moşneagul secol simţind, 
ci clipele vieţii sînt numărate, îşi adună în 
jur de sine, pe toţi aceia, cărora le destinase 
moştenirea. Erau mulţi la număr şi cn multă 
pretenţie, cei cari li încunjurară patul şi îl 
aşteptau ultimele momente. Sfârşitul era 
aici, ora sunase şi de acum ei trebuiau să 
iee pe umeri o grea răspundere, o serioşi 
muncă: prosperarea omenimii, acesta cestie 
mare şi importantă. 

Până aici au trăit numai jucându-se, 
fără nici o grije. zilele lor erau numai din 
petreceri. Neapisându-I nici o responsabili
tate, ei cuiegean de pe rugul vieţii numai 
roşele, nn sciau de ghimpi. Fie care îşi pe
trecea libăr cu lucrurile sale favorite Şi nici 
nu se sinchiseaţi de scopurile seriose a le 
viitoriului. 

Şi uită. că acum să apropie clipa, când 
rămâne pe el susţinerea unei familii uriaşe: 

„Omenimea." Ajunseră la punctul, când 
viitoriul ave să-I Iee în paza sa. Cu acesta idrâ 
cu şepte capete, care ţine în mâna binele 
omenimii, cu acest monstru aveau să 
porte luptă pe vieţă şi morte pentru ori 
ce pas. 

Toţi stăteau tăcuţi şi aprópe trémurèndl 
în jurul patului muribundului moşneag, 
când acela începu a le grăi pe o vóce 
aprópe stinsă: 

— Văd, ci sînteţi aici toţi acela, pe cari 
v'am Iubit şi căror vreau să vă las marea mea 
moştenire. Aţi venit să-mi îndulciţi ultimele 
momente. CunosceţI principiile mele şi cred, 
că nn să va afla nici unul între voi. care 
prin vre o contrazicere, să-mi stórca lacrimi 
din ochi! — Nime nu îndrăzni să zică ceva. 

— Bine. că nu să află nici unul. Acesta 
e şi dorinţa mea, c#el va) şi amar aceluia, 
care ar cuteza să-mi calce principiile. Blastăm 
asupra Iul! Să n'afbă odihnă pe nâmtnt. 
Să n'aibâ urmaş! în omenime şi să n'aibi 
viitor în propăşirea fremii! 

După rostirea jacestul grozav 'blăstăm 
moşneagul secol maf aşteptă câte va mo
mente şi vădind, că nime nu are nimic de 
zis în contra, continuă: 

— Tu seclul noi,, eşti unicul meu fifi. moş
tenitorul şi urmaşul meă; vorbesce. ce doresc! ? 

— T-tul! 
— Cnvînt îndrăzneţ şi mult cuprindător, 

o lume întregâ se ascunde în el. dar totuşi 
mă tem. că singur nu vel avea putere s i 
lupţi cu viitoriul, ci vel cădea pe câmpul 
de bătaie. 

— Dacă voiu cădea. — răspunse noul 
timp o Întregi poporaţiune stă la spatele 
mele şi va continna lupta. Uită nepoţii tăi, 
toţi sînt aici. 

— Mi-e frică de el sînt între ei şi 
mlâdiţe slabe şi stîrpituri, l! va răpi cu
rentul şi nu se vor sei 'nfrîna şi nu vor sci 
conduce omenimea şi atunci acesta massâ se 
va rost'goli în abis. 

— Dar aici sînt Erudit. Euterpia, Erato, 
Polihimnia. Talia. Apolonia şi favoritul tău, 
micul Ideal cu bucle aurii nu te Încred,! în el? 

— Nu uita inse. că al şi corcituri. 10 
cari locnesc zeci de draci, vai: de voi toţi 
de vor ajunge aceştia la isbândâ! Aici II 
văd pe el! Aurul cu strălucirea schinteitore 
a sceptrulnl *ăn orbesce ochii mei şi Realismul 
Inii face rău cu faţa sa spoiţi şi cu priviri le-1 
uşurati'-e şi desfrânate. El îşi rid de altar, 
de sfinţi şi de ideale. 
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Vidimarea pretorilor se suplinesce 
prin vidimarea, adecă prin controla 
oficiilor poştale. 

Nu e vorbă, e mare deosebire în 
lucru. Vidimarea pretorilor, cari sînt 
oficiali de administraţie se deosebesce 
f6rte mult de controla oferită prin postă. 
Vidimarea pretorilor însemnă numai atâta, 
că Ordinariatul a dat banii, dar nu în
semnă, că şi preoţii îndreptăţiţi au 
primit banii. Avem documente, cari 
dovedesc, că pretorii pentru vidimare 
şi-au cerut tacse a numite. Spedarea 
prin postă înse dovedesce, că preoţii 
întru adevăr şi-au primit banii toţi, şi 
că Ordinariatul i-a spedat toţi. 

Din punct de vedere al evidenţei 
e aşa dară mai bună procedura cea 
nouă. Auctoritatea Ordinariatelor înse 
nu e nici de cât mal salvată. Neîncrederea 
guvernului faţă de Ordinariate nu s'a 
schimbat, şi Ordinariatele tocmai aşa 
rămân de ştirbite în îurisdicţiunea lor 
ca şi mai înainte; ele nu pot adecă să 
scotă pretensiunile licuide şi legale de 
la preoţii subordinaţî din competinţele 
lor preotesei, ci sînt avisate la între-
venirea şi graţia auctorităţilor civile, 
ca şi când biserica n'ar fi şi ea o so
cietate perfectă, care se pote susţină 
ea de ea cu puterile sale proprii, cu 
cari a înzestrat'o Christos. 

Aceste ar fi înoirile faţă de trecut. 
Vine înse ceea ce nu e noii, şi 

ceea ce pote tocmai pentru că e vechiu 
e şi mai rău. 

î n circulară să zice, că Ordina
riatul archiepiscopesc, a fară de trei 
inşi, a propus, spre a li-se întregi 
venitul, pe toţi preoţii arehidiecesan! şi 
că a arătat, câtă sumă s'ar cere la 
fiesce care pentru întregirea venitelor 
conform prescrierilor articolului de lege 
XIV din 1898. 

Totuşi că vedem? 
Vedem că 144 preoţi dintre cel 

propuşi de Ordinariat afl fost şterşl din 
listă. Vedem, că propunerile Ordina-
riatului nu s'au luat în nici o conside-
raţiune. Vedem că preoţi cu beneficii 
relativ bune, aii primit sume mari, pe 
când preoţi rău dotaţi n'aii primit nimic, 
ori au primit numai sume bagatele. 

Avem drept să ne plângem? 
Avem! 
Dacă lucrul acesta să făcea în 

anii precedenţi, aveam dreptul să ne 
plângem şi atunci. Şi atunci după 
dreptate şi după intenţiunea adevărată 
a legislatoreluî aveau să capete ajutor 
cei binemeritaţi şi cel săraci. 

Acum înse însutit titlu de a ne 
plânge avem. 

Azi se dă ajutoriul de stat nu ca 
milă, ci ca întregire a venitelor pre
otesei. 

Azi prin urmare drept legal de a 
căpăta au aceia, cari au mai puţine 
venite preotesei. 

Ordinariatul a arătat venitele pre
oţesc! după conscrierea congruală auten-
ticată şi de organele statului. Şi totuşi 
la împărţire vedem, că de acel conspect 
nu s'a ţinut cont. 

Pentru procedura acesta ne plângem, 
o denunţăm şi în potriva el protestăm. 

Protestăm în potriva unei asemenea 
proceduri, mai întâiu pentru că vatemă 
legea positivă. 

Protestăm în al doilea loc pentru 
că vatemă echitatea: 

Protestăm în locul al treilea, pentru 
că vatămă chiar şi interesele binepri-
cepute ale guvernului. Preoţii să cunosc 
unii pe alţii şi eî mai bine sciu judeca 
strîmbătatea ce li-se face. Preoţii pe 
nedreptul preteraţl şi pedepsiţi vor păstra 

Aurul prindăndu-şî de mână pe sorióra 
sa de jumătate góla pe mica realitate, Ieşi 
a fară din mulţime şi să apropie de bunicul 
său zicând : 

— Al nostru-1 viitoriul ! Nu este virtute, 
onore, cuvînt dat, credinţa, Iubire, pe care 
să nu le putem conrupe, şi nu este păcat, 
ruşine şi demoralisare, pe cari să nu le pot 
acoperi cu strălucirea mea. în zădar stnteţl 
toţi cei alalţl aici, viitoriul e al nostru! 

Toţi priviră încremeniţi spre aceşti copil 
încrezuţi. 

— Blăstem asupra vòstra! — gemu 
moşneagul. — Să n'aveţî parte de odihnă 
pe pămînt şi trupurile vòstre să le mânânce 
corbii! 

— Ha, ha, ha ! Nu-mî pasă de blasfemili 
tău! — Aici e sora mea, zise Aurul arătând 
spre copila jumătate góla, — luptăm împreună 
şi învingem viitoriul cu uşurătate. Omenimea, 
pe care ne-o laşi nouă ca moştenire, portă 
deja în sine materia, care ÎI va eausa peirea. 
O mulţime conruptă şi stupidă, care aşa 
aleargă după strălucire şi materie, ca turma 
de oi după talanga. Acesta încă este deja 
a nòstra. 

— Blăstem asupra vòstra! 
— Tu eşţl de vină, căci însuţi ai 

crescut-o aşa. Da, căci te-aî încredut în ea, 
lăsându-o de capul el şi ast fel munca 
nòstra n'a fost grea. Aşa a că<Jut în mâna 
nòstra ca póma cea coptă. Acum îmbătată 
de strălucire, simţurile eî nu cunosc de cât 
materia. Cu acesta massa caduta în delirium 
tremens nu va fi greù de tractat. 

— E grozav, ce vorbiţi. 
— Tu ne-al provocat la acesta. Noi 

voiam, ca tu să închidji ochii în credinţa, că 
destinele omenimii le va conduce favoritul teâ. 
nepot micul şi neputinciosul Ideal, dar pro-
vocându-ne, fie, ascultă cele ce îţi spui: 

— Sciinţă, musică, poesie, artă şi tot 
ce să zice măreţ şi nobil, vor dispărea de i 
pe faţa pămîntului, ca să facă loc aurului 
şi materiei, pe care le represintă sora mea. 
Nu va mal fi credinţă, patrie, virtute, numai 
materie, nu va mai fi ideal numai realitate, 
nu va mai fi ambiţiune numai servilism, nu 
va mai fi bărbat şi femee, numai un sex, nu 
va mal fi Dumnezeă, numai idol. 

— Destul, tu corcitură înspăimîntătore! 
— strigă muribundul în cele din urmă ale 
sale. Nu mal continua, nu mai continua! 

— E adevărat tot, ee ţi-am spus. 
— Blăstem pe tot cuvîntul tăfi! 
— Tu ţi-ai educat ast fel omenimea, 

noi o ducem numai înainte pe cărarea 
apucată. 

— Bine, — zise moşneagul abia mai 
respirând. — Fie cum spui. Alergaţi în 
nimicirea el, omorîţi-vă, sfăşiaţi-ve, târăiţi-vă 
în noroiu onorea, luaţi-o tot înainte, tot 
înainte dar viitoriul toţ nu-1 puteţi învinge. 
Domnia vostră va fi scurtă, căci acest sublim 
univers, marele Creator nu l'a făcut ca să-1 
potă învinge aurul. Nu şi nu! Ochii mei 
bătrâni în aceste ultime clipe a vieţii şl-afi 
recâştigat deplina lor vedere şi cu el cetesc 
în viitor. Voi veţi fi cel învinşi, şi triumfător 
va Ieşi sublimul, vecinie frumosul, ideal. 

în inimă amărăciune şi vor blăstăma 
pe cel ce fără vină ÎI pedepsesc. 

Noi, cari alta nu rîvnim, de cât 
pacea a t6tă lumea şi bunăstarea sfin
telor lui Dumnezeu biserici, ne-am ri
dicat glasul nostru şi de astă dată, nu 
pentru a face cuiva recriminări, ci 
pentru a aduce aminte celor de la cârma 
ţării, că: 

Iustitia est regnorum fundamentum. 

Dl. Urechia şi peregrinajul nostru. 
— Ilustrul profesor V. A. Urechia scrie în 
.Tribuna" de Joi un articlu mal lung, în
titulat „Din ce în ce mal turbaţi", în care îşi 
rîde de nonele isprăvurl a le guvernului în 
chestia întroducerel limbei liturgice magiare 
şi între altele scrie următdrele: 

„Foc şi văpae varsă ziarele şovinişte 
din Ungaria din causa neisbândel cu Rutenii 
cărora Sf. Papa nu le-a permis urmărirea 
de scopuri politice şi acum tată turbarea 
lor o îndreptă asnpra Românilor, asupra 
Mitropolitului Mihâlyi, zicănd că acesta a 
intrigat la Roma şi la cercurile bisericeşti 
rutene de la Lemberg, ca să paraliseze ac
ţiunea şovinismului maghiar pe lângă sf. 
Scaun. Ziarul „ Unirea" din Blaş, de ordinar 
atât de paclnic şi de potolit, este indignat 
de stupidele acusaţiunî aduse Mitropolitului. 

„A doua parte a campaniei maghiare 
este îndreptată în contra bisericeî unite ro
mâne. Credincioşii acestei biserici, la che
marea sf. Părinte pentru sărbarea iubilarâ 
de la Roma, au hotărît să meargă şi eî în 
număr cât mai mare la acest peregrinaj. 
Ziarele şovinişte cearcă să împingă guvernul 
lor de la Budapesta de a împedeca pe ro
mâni se mergâ la Roma, zicând că Românii 
urmăresc scopuri politice mergând acolo. 
„Magyar Szâ" califică această călătorie de 
„făţişă rSscâlă contra ideii de stat maghiar, 
contra naţiunei maghiare". 

Moşneagul suspină uşurat şi apoi 
continuă: 

— Aţi crescut în jurul mefi, dar nu 
sciam, că hrănesc şerpi veninoşi. Am fosî 
cu considerare faţă de voi, v'am lăsat să vă 
desvoltaţî după dorinţa vostră, ca buruiana 
în grădină, şi Iată, că acum vă răsculaţi în 
contra mea, amărându-mi ultimele momente. 
Acum tem omenimea de voi. 

— Aceea e acum a nostră! — răspunse 
Aurul îngânfat. 

— încă nu! Influinţa vostră este numai 
periodică. Va veni vremea, când omenimea 
acesta orbită şi înşelată se va trezi, re-
câştigându-şl conscinţa, î-şî va deschide ochii 
şi atunci vă va alunga cu băţ de foc din 
imperiul ei. 

— A casta nu va fi nici o dâtâ! 
— O, dar eu văd şi simt şi pentru 

aceea omenimea nu v'o las vouă ci acestei 
neînsemnate fiinţe micului puişor al mefi — 
şi strînse apăsat la piept pe frumosul Ideal 
cu ochi albaştri, — el să va întări în cre
dinţa sa, îşi va mări principiilă. va deveni 
independent! Şi va învinge viitiţjrul. A lui 
să fie pămîntul şi întreg universul. Binecu
vântarea mea a asupra lui! 

Localisată de 

Ileana. 
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„Cu mintea pironită asupra memora
bilei sărbărl româneşti din Octomvrie annl 
trecut de la columna lui Traian, siarele 
şoviniste maghiare ar vrea, ca Românilj din 
Ungaria să nu-'şl mal împrospăteze, la is-
vdrele pure ale latinităţii conştienta lor na
ţională. Şi mal este şi teama ce au, că 
peregrinii români, de altă trampâ de cât 
Rutenii, să vor declara contrari întroduce-
rel In biserică a litnrgiel maghiare. 

„Am vre să vedem şi acesta, că gu
vernanţii de la Pesta să împedece pe 
creştinii români de la un peregrinaj, pe care 
îl vor realisa tote popdrele catolice ori unite 
cu biserica Romei. Cum? Vor pute merge 
la Roma peregrinii maghiari catolici la 24 
Aprilie viitor, având în frunte pe primatele 
lor, şi Mitropolitului Mihâlyi cu păstoriţii seî 
nu-'i va fi permis acesta? Până acolo nu 
cred că va ajunge rabiarea şovinismului. 

Noul agitator din Blaş. — Săptămâna 
trecută ziarele patriotice din Pesta şi Cluş 
făceau mare tărăboiă pe tema, că un student 
cu numele Zaharie David. a fost eliminat 
de la tote gimnasiile din Ungaria, pentru că 
făcea agitaţie. Şi — ca de comun, — îşi 
ridicau glasul contra gimnasiulul din Blaş, 
unde era inscris numitul elev. 

Vom espune fidel întrăgă cestiunea, ca 
cetitorii noştri, să se convingă şi de astă 
dată la ce se reduce totă gălăgia ziarelor 
magiare. 

în Septembre anul trecut să înscrie la 
gimnasiul nostru între alţii şi Zaharie David. 
venit de la gimnasiul de stat din Gherla. 
Băiatul după chip şi înfăţişare e blând şi 
blajin, sărac şi paclnic. Dar abia trece o 
lună şi Direcţiei gimnas. din loc îi se trans
mit câte va scrisori private desfăcute de 
direcţiunea gimnasiulul din Gherla. Scrisorile 
erau de a unor şcolari veniţi de acolo, a-
dresate foştilor conşcolari. în una din scri
sorile acestea elevul David, în termini cam 

în postul Pasoilor. 
— schiţă. — 

Când icónele trecutului să desfac din 
negura uitării, şi plutesc luminóse şi curate 
pe dinaintea ochilor mei simt un farmec 
dătător de viaţă în suflet, şi ceva atrăgător, 
nespus de atrăgător, mă duce spre vremile 
acelea. £ aşa de bine să-ţi poţi aminti cu 
drag de câte ceva din trăita-ţi vieţă . . 

E sară. In casă e linisce. Viaţa scurtă 
şi sbuciumată a focului din sobă e spre 
sfârşite. Din când în când se mal ridică 
câte un caer de flacără vineţie, ce palpită 
lung. par că ar voi să-şl lungescă firul vieţii, 
şi apoi să stinge. Mama pregătesce patul 
copilaşilor, cari osteniţi îşi duceai mereu 
mâna la ochi. Blândeţe şi bunătate e zu
grăvită pe faţa mamil. 

„El şoldanilor, dar încă nu v'aţi zis 
rugăciunile, aşa vreţi să vă culcaţi ?" — zise 
«a copilaşilor, cari se acăţăraâ de marginile 
patului, voind să se suie. Erau trei: doi 
băla ţi şi o fată. La cuvintele mamei se 
uitară lung unul la altul, părea că să întrebă, 
de nu şi Te-aă zis? în urmă îşi placă pri 
virile ruşinaţi, că an voit să se culce fără 
Aă-şl facă ruga de sera. Bâlaţil obicinuiau 
să se rdge înaintea icone! „Restigniril", fe
tiţa la icona „Maici! Domnului". 

Cu paşi înceţi şi clătinătorf el merg 
la locurile sciute. şi-şi încep rugăciunile. 
Mama privia fericită la el, cum stan cu mâ-

aspri, să năpustesce asupra unora dintre 
profesorii din Gherla; fiind că l-au luat la 
ochi, pentru că l-au găsit cetind românesce; 
şi aâ dat într'un notiţ de al lui peste un 
pasagiu din „Sentinela română". El ÎI în
demnă să vină în Blaş, fiind că aici sînt 
alt fel de 6menl. Direcţiunea de aici pro
vocată să Introducă cercetare şi să pedep
sească pe cel vinovaţi, şî-a făcut datorinţa, 
aşa după cum I-a dictat simţul de dreptate şi 
tactica pedagogică cerută în ast fel de caşuri. 
Ministrul de culte şi instrucţiunea publică 
înse nu s'a mulţumit cu sentinţa adusă de 
profesorii noştri, ci pe numitul elev 1-a eli
minat nu numai din Blaş, ci din tote şcolile 
medii din ţară, pe motivul că agită contra 
statului magiar. 

Aşa dară un băiat de cl. V. ameninţă, 
să sdrobescă statul magiar; ori, dacă cui va 
îl mal convine aşa, statul magiar e aşa 
de şubred, de pote fi sdrobit de un student 
din gimnas! Nu credem, să convină com
patrioţilor noştri nici una din conclusiunile, 
la care ne forţeză sentinţa dlul Ministru. 

Ceea ce e mai interesant în acesta 
afacere e împrejurarea, că aprdpe tote zi
arele guvernamentali publicau o telegramă 
datată din Blaş în care se anunţă faptul 
acesta, de şi nime nu-1 scia, de cât doră 
Direcţiunea gimnasială, care, chiar în acea-şî 
zi. sau cel mult cu una, sau două zile mal 
înainte primise sentinţa ministrului. împre
jurarea acesta ne face să constatăm, că şi 
în caşul acesta, ca în tote când e vorba de 
institutele nostre, scirea acesta s'a plămădit 
în oficina guvernului, de unde îl s'a dat 
forma tendenţiosă. Ca să presinte gim
nasiul nostru în ochii lumii, ca pe un cuib 
de agitatori. Una înse se nu uite a şl-o 
însămna domnii de la stăpânire, că dacă 
în David afi descoperit un agitator, atunci 
meritul, după logica lucrului, nu e a gimna
siulul din Blaş, ci a celui de stat din 
Gherla. Şi dacă, pote cu Zaharie David va 
fi în ţara asta nefericită cu un agitator 

„Câud vel fi mare. — continuă ea — 
vel face multe, multe, şi pentru tata şi pentru 
mama şi pentru toţi din casa nòstra." 

Copilaşii sînt în pat. Mama şede pe 
un scaun lângă pat şi cosă. 

„Vedeţi, aşa e bine. aşa-i place lui 
iMimnezeu. Nu se vă culcaţi ca păgânii, 
fără sa vă ziceţi rugăciunile, şi fără să vă 
faceti închinăciuni." 

mal mult, vina ér nu e a gimnasiulul din 
Blaş, ci însu-şl a ministrului şi a celor ce 
l-aii judecat atât de aspru. 

Reforma calendarului. — România şi 
Rusia sînt pentru orientali ţările, cari mai 
întâia aü să se pronunţe în causa reformei 
calendarului. 

Dacă marea Rusie va adopta noul 
calendar, de bună samă va fi urmată de 
tote ţările ortodoxe. Pentru noi e destul de 
alt cum. dacă România va părăsi vechiul 
calendar, ca toţi Românii să-î urmeze. 

Noi românii greco-catolicl, ori cât de 
mult am dori reforma acesta, nu am pute-o 
face separaţi de orientali, vom aştepta deci 
cu răbdare, înregistrând de o cam dată tot 
ce se va faee în acesta direcţie. 

De data asta lăsăm să urmeze aci 
proiectul de lege presentat camerei române 
pentru reforma dorită a calendarului. 

Art. 1. — Ziua de 19 Iulie anul 1900 va fi 
considerată în totă România drept ziua de 1 August, 
şi cu începere de la acesta dată calendarul numit 
Gregorian séü stil nou va fi singurul calendar între
buinţat pentru esprimarea datelor in tote actele vieţii 
civile şi religióse şi ale tuturor autorităţilor publice. 

Art. 2. — Se vor respecta după 19 Iulie stil 
vechiü tote datele şi termínele fixate în stil vechia, 
înainte de punerea in aplicare a acestei legi trans
formándose în date coréspnndatore stilului noü, 
devenit singur legal. 

Art. 3. — Sărbătorile naţionale şi religioso îşi 
vor păstra datele actuale, socotite în stil noü. 

Acest proiect de lege este semnat de d-nil: N. 
Cosăcescu, Anghel Demetriescu, M. Vlădescu, Em. 
Antonescu, Gr. Stavăr, M. I. Căprescu, Gr. Hagiescn, 
I. Pirniceriu, G. Ghibănescu, N. R. Capitanean. Virgil 
Arion, Dr. Şaabner-Tuduri, Gr. Mânu, Emil Teodoru. 

Vom vedea ce sórte va ave şi acest 
proiect. Ne îndoim înse. că-1 vom vedea 
vre o dată trecut cu succes prin desbaterile 
corpurilor legiuitóre, după ce am cetit pu
ternicele (?) argumente aduse în senat de 
archiereil bisericel ordodoxe române, cu ocasia 
unei interpelări făcute în acesta chestie. 

Să sperăm, că totuşi să va alege ceva. 

Şi când privesc acum la copilaşii aceştia, 
abia mă mai recunosc în unul din ei pe 
mine cel de acum. Domne, cum trec anii 
cnm te schimbi. Dar ceva rămâne neclintit 
In tine. acest ceva e sădit în sufletul tăăde 
cătră mamă: credinţa. 

Alflns. 

nuţele puse cruce, cu nevinovatele lor priviri 
ridicate la icône, şi cum li să mişcau de 
drăgălaş buzele în ritmul rugăciunilor sfinte, 
îşi fac câte trei cruci fie care. Semn că 
aă gătat. 

„Nu grăbiţi aşa, e postul Pascilor, grijiţi 
că mai trebue ceva", le zise mama când 
vădii că copilaşi! se îndreptă cătră pat. 
Copiii se întorc erăşi la locul lor şi încep să 
facă „închinăciuni". Una, dôuë, treï, zece 

Le făceau uşor. căci nu 
trebuiau să se plece de la înălţime mare. 
De câte or! se ridicau îşi făceau cruce. „Şi 
pentru mine să faceţi şi pentru tătucu", — le 
zise lor mama Şi el făcură multe, şi pentru 
tata şi pentru mama, şi pentru toţi din casa 
lor. Fetiţa era mai mică de cât copilaşi!. 
Ea se osteni! mal în grabă. Şi când văd& 
că fraţii tot mal fac închinăciuni, şi ea nu 
mai pote. erupse într'un plâns amar. Bară-mi 
de ar fi tot plânsul diu lume ca plânsul 
acesta ! 

„Las. nu plânge, pentru tine sînt destule 
şi atâtea". îl zise mama înbunându-o. 

„Dar păgânii nu-şi zic rugăciunile — 
mamă" ? — întrebă unul din băeţl. 

„VedJ bine că nu, că dor de aceea sînt 
el păgâni, de ce alta?" răspunse mama. 

„Aceea la care coşi aşa e că-I ilamea 
ceadePascI?" întrebă fetiţa. „Aşa puiule; 
la Paşcl o Ia! şi lai şurţa nouă, şi-ţi dă mama oue 
roşi! — şi Domne, ce bine va fi la paşcl!" 

Şi ea le spune mal de parte cât e de 
bun Dumnezeu, cum lubesce pe copil ce îşi 
zic rugăciunile şi îşi fac închinăciuni în 
postul Paşcilor. „Şi acum culcaţi-vă, dragii 
mei, şi veţi vedea ce mari veţi dimineţă." 
Copil adorm cu gândul la duă roşii şi că 
vor vedea el dimineţă, cât aă crescut de 
mari. Er mama cu inima uşurată şi cu ochii 
plini de lacrimi de bucurie — îşi vede mal 
de parte de lucru, făcând mii şi mi! de pla
nuri în venitoriul copiilor săi. 

Er el trezindu-se dimineţă se măsură 
la locul sciut de lângă uşe, şi sînt deplin 
încredinţaţi că au crescut mult forte mult. 
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au terminat cu budgetele ministeriale. 
Suma tuturor speselor se ridică la frumosa 
cifră de aprope nouă sute cinci zeci şi 
opt de milidne corone. 

Cu ocasiunea desbateriî asupra bud
getului ministeriulul de finanţe, ministrul 
Lukâcs a înaintat dietei un proect, în 
care e vorbă despre ştergerea timbrelor 
de pe calendare începând cu 31 Dec. a. 
c , pe cum şi despre ştergerea tacsel 
pentru afişurî şi inserţiuni ş. a., ce se 
va pune In pracsă cu finea iul Iunie a. c. 

Dieta în 3 1. c. şi-a început va
canţele. 

Italia. Obstrucţiunea parlamentară 
şi necapacitatea de lucru a corpurilor 
legislative împreunată cu aceea e la 
ordinea zilei pretutindenea. în lungul 
şir al obstrucţiunilor, după Austria vine 
Italia. 

î n parlamentul italian de câteva 
săptămâni nu se aude alt ceva de 
cât certe. 

Istoria lor îşi are începutul în răs-
colele întîmplate în 1898 şi cu deosebire 
în răscola din Milano, carea pusă la 
cale de socialişti şi nutrită de cel, ce în 
urma grelelor dări ajunseră la sapă de 
lemn, a fost însoţită de vărsări de 
sânge. Guvernul vădând amarele rode 
ce le produce prea marea libertate de 
întrunire, a făcut un proiect, care regula 
întrunirile, băgând într'însul chiar şi 
întrunirile catolice. Proectul înse tre
buia aprobat de parlament, şi fiind că 
prevedea oposiţia ce o întimpina din 
partea socialiştilor şi republicanilor puse 
clausula, că dacă camera nu va isprăvi 
cu proectul pănâ la finea lui Iunie 1898 
proectul numit se va pune în praxă pe 
calea ordinaţiunii regescl. Parlamentul 
s'a închis, timpul a trecut, şi proectul 
s'a promulgat conform clausuleî. Dar 
ce se vedî? Curtea de casaţia ezice, că 
planul prefăcut în lege ne fiind constitu
ţional, nu are valdre. Prin urmare 
trăbuia să tracă din nou prin cameră. 
Venind acum din noii pe tapet refor
ma dreptului de întrunire, deputaţii 
socialişti şi republicani s'aii opus. Şi 
când un deputat din drăpta a făcut un 
proect despre modificarea regulamentului 
de casă, în care, cerându-se votare no
minală numai pentru cestiunile de impor
tanţa mai mare, ăr pentru cele alalte 
votarea s'ar fi întîmplat prin sculare, se 
tăia basa obstrucţiunii, acăsta a erupt 
cu o furia mal mare. Guvernul în adu
cerea la ordine a oposiţiei era cu totul 
neputincios. Argumentele de bună cuve-
ninţă şi interes al statului pe socialişti 
nu-I convingeau. Ar fi disolvat camera 
dar îl era tămă, că la alegeri socialiştii 
vor isbuti în număr mal mare. şi-ar fi 
dat abzicerea dar asta însemna învingerea 
socialiştilor. în fine după multă spargere 
de cap asupra modului cum să iasă din în
curcătură, presidiul camerei, asupra căruia 
au fost îndreptate celea mai multe reproşuri, 
a abzis. Maioritatea l'a ales din nou, şi 
acum scandalele începură a se continua în 

ediţia a doua, pană când oposiţia pără
sind sala, parlamentul î-şi luă vacanţele 
de paşci, aşteptând cu toţii desfăşurarea 
ulteriora a lucrurilor. 

Nu al ce face. Pe cum ve t săra 
aşa vel mânca. Guvernului italian, acum 
ca şi în trecut lărgind peste măsură 
dreptul de întrunire 1 îl trebuiau elementé 
cari riesciind nici de Dumnezeu nici de 
ruşine, să le potă folosi în contra bise
ricii şi a preoţime! şr e tă că acum tocmai 
fiii predilecţi se întorc asupra lui, pre-
tindend estinderea dreptului de întrunire 
pentru ori care scop,3 pănâ la infiinit. 

Transvaal. După multele nenoro-
rocirl, cari în timpul din urmă loviseră 
pe sărmanii Buri, zilele trecute sosi scirea 
despre o altă nefericire, carea încununa 
pe tote celea de mal înainte. Era vestea 
despre mórtea bravului lor comandant 
Joubert. Deja de multe septămâul nu 
se mal aurise nimica despre acest viteaz. 
El adecă era morbos. Morbul lui a 
fost causa, pentru carea nefiind el la 
cârmă, sortea era aşa de maşteră peste 
armele Burilor. El a trecut la odihnă 
eterna din casa pròprie din Pretoria. 
Cel ce aù rămas după el îi primiră 
ereditatea: lupta pentru independinţa 
patriei, şi presidentul Krtiger îndată după 
închiderea ochilor bravului general, ca 
să nu se intîmple certe între comandanţii 
subalterni, luă în mod provisoriu asupra 
sa comanda supremă. î n cerculară ce a 
adresat-o tuturor comandanţilor, revo
candole în memorie iubirea ardentă şi 
faptele adevărat eroifcè, pe cari decedatul 
le a dus în deplinire pentru binele patriei 
îî îndemnă, ca ţinând pururea înaintea 
ochilor esemplele lui Joubert, să continue 
lupta pentru a patriei neatârnare. Ziarele 
tòte î-şî dădură tributul lor de admi-
raţiune şi recunoscinţe pentru Joubert, 
şi însuşi Roberst, generalismul anglez, 
în scrisorile adresate lui Krfiger şi fa
miliei decedatului îi admiră bravura, 
căreia numai modul lui uman de tractare 
i-a mal fost egal. După înmormîntarea 
lui Joubert, Krfiger denumi de general 
suprem al oştilor din Transvaal pe ge
neralul Botha, care pană acuma nu o 
dată s'a arătat de cel mal demn succesor 
al ilustrului său antecesor. 

Dumnezeu înse nu lasă, ca ai săi 
să fie ispitiţi mal mult de cât pot, pentru 
aceea, acum când totul părea perdut 
pentru Buri, schimbă sortea răsboiulul în 
favorul Burilor. O trupă angleză, carea 
sub conducerea lui Broadwood înainta 
spre Bloemfontain a fost încunj urată 
şi atacată de Buri, rămânând mal multe 
sute de AnglezI pe câmpul de luptă, 
ăr din partea Burilor abia picând vre-o 
7, lăsând 7 tunuri şi mal multe cară cu 
proviant în manile cestor din urmă. 

Roberts staţionăză încă tot în Bloem
fontain. Se zicea pană mal acuma, 
că causa întreţinerii lui atât de îndelun
gate e organisarea administraţiunel mili
tare din Oranje, dar pe cum spun scirile 
celea mai próspete, Roberst nu se mişca 
pentru-că nu se potè mişca. El are 
lipsă de o mulţime de cal pentru trans
portarea bagajului şi a tunurilor, fiind 

cei aduşi mal înainte estemaţl cu totul. 
Mare încurcătură ÎI causăză lui Roberts 
şi proviautul pentru soldaţi. Burii folo-
sindu-se de încurcătura lui Roberts, 
vreü să taie comunicaţinnea acestuia 
cu Kimberley, pe care de atâta timp 
îl asediază. Ba şi avantposturile oştirel 
lui Roberts, le aü respins Burii în mal 
multe rinduii. 

Corespondinţe. 
Asociaţiunea şi şcolile 

Şimleul Silvaniel, 27 Martie. 
Frumosă menire aré Asociaţiunea, căci 

lucreză pentru cultura poporului. Cultura la 
un popor e aceea ce pentru omul setos e 
apa curată cristalină, pentru marinar busola, 
şi pentru plantă razele sórelul. Cultura îl 
ridică pe un popor într'o sferă superioră 
unde cel de jos numai cu admiraţiune şi 
respect cuteză a-şl înălţa ochii. Poporul cult 
este ideal înaintea unui mai inferior, într'atât, 
că şi eventualele greşeli ale aceluia dispar 
pintre faptele măreţe a unui neam inteligent. 
Din acestea şi alte multe consideraţiunl 
Asociaţiunea are menire măreţă. 

înse şi Asociaţiunea, ca ori care insti-
tuţiune culturală ori filantropica, numai aşa 
îşi va putea vedé măestosele sale planuri 
realizate, dacă va lucra pe tote terenele, 
unde cere lipsa şi unde se dă ocasiune să 
opereze, spre a-şi ajunge ţinta, ba, terenul 
unde observă, că va putea ajunge recorduri 
mal frumóse să-l esploateze chiar şi cu con
centrarea puterilor sale. 

Cele mai potrivite lucruri scopurilor 
Asociaţiunii, ne par nóué: şcolile poporali, 
pe cari Asociaţiunea nu le îmbrăţişează In 
mesura, ce pretinde periclul ce le ameninţă, 
— căci, da, vom 'fi sinceri, trebue să recu-
nÓ8cem, că dintre şcolile elementare, mal ales 
în unele ţinuturi, cu şasă din zece părţi 
stăm réü. 

„înălţaţi lata frunte şi caută în jur de 
tine" a zis înainte de acesta cu o jumătate 
de veac Andreiü Murăşan în imnul séü. Să 
ne uităm şi noi în jurul nostru şi să scrutăm 
cum stăm în privinţa instrucţiunii elementare 
a poporului nostru? de la care atârnă învin
gerea nostră morală şi ajungerea la limanul 
dorinţei naţionale, ori stagnarea întru pro
gresul pretins de recerinţele erei civilizate şi 
a timpului înaintat. Şi ce vedem? Edificii 
şcolare înclinate spre ruină, provederea in
ternă a acelora miserabilă, învăţători neplă
tiţi. Nu tote şcolile nóstre sînt în ast fel 
de stare, înse aici e vorbă, nu de celea mal 
rari şi mal bune, ci de mulţimea acelora, al 
căror tip intern şi estern e înfăţişat în co
lorea de mal sus şi ale căror număr întrece 
pe a celor înfloritore. 

Şi la tote acestea ce remediu cercă 
Asociaţiunea pentru literatura română şi 
cultura poporului român? Nimic! 

în §-ul 2 din statute, unde se defige 
scopul Asociaţiunii, se pune ca scop „în
fiinţarea, eventual ajutorarea de şcoli şi in
ternate" dar a fară de la şcola civilă de 
fete din Sibiu, nu sciü unde s'ar fi pus în 
praxă acest scop. Dar ore pote fi un mijloc 
mai sigur pentru ajungerea scopului Aso
ciaţiunii — care şl-a scris pe stégul séü 
emblema: literatura română şi cultura popo
rului român, — de cât şcola? Unde se 



începe şi unde e laboratoriul cultivării po
porului, dacă nu în şcolă? Noi n'avem puteri 
şi mijl6ce să alcătuim Universităţi, Societăţi 
pentru cultivarea claselor inferiore a popo
rului, pentru a răspândi ştiinţa în popor; 
sau alte instituţiuni cnltivătore la noi 
unicul emporiă al sciinţelor, atât pentru 
tinerime, cât şi partea adultă a poporului 
e şcola. Zic şi pentrn partea adultă, căci 
o şcolă organisată cu nn învăţător destoinic 
şi provăcţut cu studia de ajuns, pentru a 
putea îndeplini rolul său de crescătoria, scie 
să afle modalitatea, prin prelegeri, disertâţiuni 
şi instrucţiuni publice şi private de a pro-
vede poporul din comuna şi cercul său 
de activitate cu tote cunoştinţele cele mal 
necesare. 

Urmeză deci, că dacă Asociaţi unea e 
pentrn cultura poporului român, şi dacă re-
cunosce şi comitetul Avociaţiunii însămnătatea 
netăgăduită şi ponderositatea şcolii ca mijlocul 
cel mal puternic şi natural al cultivării po- j 
porale, trebue să-şl întdreă privirea cu mai ! 
mare interes cătră acesta instituţiune. 

S'a întîmplat că vre o 2—3 şcoli fiind 
primejdia de a se închide şi ne mai putând 
afla scăpare şi mântuire nici într'un chip, au 
recurs la ajutoriul Asociaţiunii, de unde apoi, 
afi primit răspunsul lipsit de ori ce mângâiere 
că Asociaţiunea nu dispune de ast fel de 
fonduri şi ajutore. 

Procedura comitetului Asociaţiunii e 
asemenea cu a unui om, care având o casă 
frumosă, acoperişul îl totînnoesce, repareză 
şi lustruesce frumos, ferestrile le provede cu 
cirade lucitore, dar de partea mai din jos 
şi de fundament n'are grije; acesta parte o 
lasă espusâ apelor, furtunilor şi vânturilor, 
de se strică ceva aici nu repăreză, până ce 
în urmă prin desastre şi tempestăţi funda
mentul slăbesce, păreţil crepă, şi de aici 
provine ruinarea întregului zid. Asemenea 
edificiu e zidul corpului naţional al nostru 
pe care trebue grijit de tote părţile. Asocia
ţiunea dă stipendii, susţine şcola civilă de 
fete, şi face alte lucruri cari tote-s frumose 
dar nu-s începute de la fundament. Căci sub 
poporul român nu putem înţelege inteliginţa ' 
studiosă, şi fetele, de comnn ale omenilor căr
turari, cari frecuenteză şcola susţinută de 
Asociaţiune, ci sub numirea poporului român 
se subînţelege mai ales ţerănimea nostră, 
care a fost şi este fundamentul esistinţel na
ţionale, pe care Asociaţiunea trebue să o 
ajute întru progresarea sa culturală căci 
acesta e scopul şi menirea el. 

Trebne să recunoscem că starea banală 
a Asociaţiunii n'a ajuns încă la aşa grad, 
ca să potă ajutora tote şcolile lipsite, dar de 
aici nu urmeză, ca se nu ajute nici una. 
Cât de înălţător ar fi, când preotul şi învă
ţătorul ar putea cn ast fel de cuvinte încuraja 
şi însufleţi poporul săă: Nn vă lăsaţi şcola, 
aşed,emintele şi dreptnrile nosre să ni-le iea 
alţii din mâna. Daţi, faceţi! jertfiţi pentru 
şcola, unde băeţil noştri învaţă în limba stră
moşilor şi a nemnlul nostru, pentrn care trebue 
să dăm tot ce putem şi avem. Etă aflând despre 
lipsa nostră şi vădind, că vă nisuiţi întru a 
păstra intocmirile pentru înaintarea nostră 
ca popor român, şi Asociaţiunea şi domnii 
noştri români ne ajutură pentru susţinerea 
şcolii şi solvirea plăţii învăţătoresci cu 100 
cor. Am fi dară omeni slabi — dacă nu ne-am 
nisui şi noi să ne preţuim şi ţinem, cu . 
scumpătate acestea localuri sfinte ale nostre! 

Cine cunósce simţemîntal poporalul 
nostru scie ce efect af:: ave împrejurarea, că 

; el ar observa, că privirile cărturarilor şi mal 
marilor lor sînt ţintite» spre el, şi aceia şi 
cu fapta arată cât de mult ar dori înain
tarea lui ! . . . . 

Asociaţiunea a farà de aceea, ar trebui 
să promoveze înaintarea materială şi inte
lectuală a şcolilor nostre elementare şi prin 
despărţăminte într'nn ; mod mai radical de 
cât până acuma. Ceea ce se face de pre-
sinte că la adunarea , generală a despârţă-
mîntulul se cetesce numărul copiilor obligaţi 
la şcolă, apoi acelor cari aù frecuentat şcola 
şi cari nn, — nu e destul spre a salva 
causa învăţămîntulul elementar atât de sgu-
duită. Asociaţiunea să denumescă în fie care 
despărţămînt, dintre membrii mal activi şi 
cu tragere de inimă al comitetului acelui 
despărţămînt o comisiune şcolara de 3—4 
membrii, cari pe teritoriul despărţămîntuluî 
cu tot devotamentul să înbrăţişeze causa în-
veţămîntuluî din acel ţinut. Să se pună în 
atingere cu poporul, să stea într'ajutoml 
preotului şi învăţătorului întru a lumina şi 
capacita poporul la grija, ce trebue să o 
aibă de şcola şi biserica sa. Aceştia apoi 
având cunoştinţe mijlocite despre starea 
şcolilor nòstre, ar puté da informaţiunl 
fidele despre starea ^lucrului, şi aşa aso
ciaţiunea cum şi despărţămîntul — voind a 
face — ar puté afla modalitatea, spre a 
salva şi ridica şcolile<,din starea de acuma. 

' : Alesiti. Fedoroa. 

N o u t ă ţ i . 
întru mărirea IM Dumnezeu. Govaciù 

Florea 1. Mastei curator primar gr. cat. din 
paroehia Siliineghiu (Selagiu) episcopia Gherlei 
îndemnat prin catechèsele preotului săfi din 
consideraţiunea poporului miser şi puţin, cari 
din al lor nu a putut să-şl cumpere şi zi-
descă intravilanul şi casa parochială, în 
efluxul iubirei cătră preotul Ştefan Szabó, 
protocolar a dăruit gratis un teritoriu în 
preţ de 3000 cor. cu casa aflàtóre pe acel 
teritoriu, ca să-1 intabuleze vecinie a fi pa-
rochial. Bar se dau inime de o atare jertfă, 
socotind că acest creştin brav are şi familie 
numerósa. Raţia Lica 1. Ştefan a ridicat o 
restignire în cimiteriul pustiu. Dulf Griga 
senior o restignire în piaţul comunei. VasUiù 
Sas învăţător pensionat a cumpărat un rând 
de vestminte de jale negre pentru înmor-
mîntare. Pop Fióre un învălitor preţios pe 
altariù. Alesandru Giupe cantor docent local. 
— Curatoratul bisericii gr. cat. din Palatca, 
aduce următorilor binefăcători mulţumitele | 
sale cele mai sincere : Văduvei Todorica Pe-
teanu n. Pal care ne-a cumpărat o Evangelie 
în preţ de 25 cor., un sticnariù cu 8 cor., 
a fară de acea ne-a dăruit un loc de 3 jug. 
în preţ de 600 cor. care după mórtea ei 
va veni în folosul eclesieî. Dneî Ana Mol-
dovati din Sava pentru un rând de vestminte 
în preţ de 100 cor.. Lui Cămărăşan loan şi 
mamei sale Maria pentru un rând de vest
minte în preţ de 80 cor. Cătălinei Popa 
cantoriţă văduvă din Legiu pentru un rând 
de vestminte în preţ de 60 cor. Lnl Natu 
Giotlăuşiu şi fiul său David din Legiu care 
ne-a ajutat la cumpărarea clopotelor cu 
100 cor. Elisie Seleuşan şi soţia 2 prapori 
cu 40 cor. Popa Dumitru 4 sfeşnice de aramă 
eu 8 cor. Tinerei fetiţe Maria Gorganu care 
din lucrul palmilor sale a cumpărat o faţă 
de masă de pânză cerată cu 5 cor. Antal 
Gyilri ţigan zidar, un epatrafir de mătasă 
forte frumos cu 16 cor. Peteanu Adică 1. 
lodor pentru o faţă de masă pe prestol de 
pânză cerată cu 8 cor. Primeseă toţi mari-
nimoşii donatori şi pe acesta cale cea maî 

ferbinte mnlţamiţă, dorindu-Ie din adâncul 
sufletului, ca bunul Dumnezeă se le răsplă-
tescă şi în acesta viaţă cu1 zile îndelungate 
şi fericite, er în cea alaltă viaţă cn fericire 
eternă. Palatca la 19 Martie 1900. Ariton 
Nicola adm. par. loc. a Palatcel. loan Olariă 
curator primăria. 

Din Archidiecesă. Mâne sâmbătă va fi 
chirotonit întru preot clericul absolat loan 
Sitnu, dispus capelan la Abrud. dist. Roşia. 
— Niculae Pop, paroch în Şeulia rom. a fost 
numit paroch în Şacalul de câmpie, distr. 
Pogăceua — Administratorii parochiall 
Alimpiă Costea? din Spini, Vasilie Szmigelski 
din Sâncel, loan Trif din Tăuni şi Basiliă 
Călugăr, din ,Crătinnelul sup. în distr. Biia, 
afi fost numiţi parochl. — GregoriăPop, paroch 
în Stupini. distr. Fărăgău, a fost trecut în 
deficienţă, er losif Stupinean cooperator tot 
acolo, a fost numit paroch. — loan Miclea, adm. 
paroch. în Orosfaia, a fost numit paroch în 
Sân-Mărtinul-deşert. 

General român la Buri. Conducerea 
mai de parte a râsboiuluî a încredinţat-o 
preşedintele Kruger unul consilia suprem de 
râsboiii, constatator din generalii Bota, Schalk, 
Burger şi Erasmus. Despre cel dintîl „Epocaj^ 
din Bucureşci primesce amănunte forte^atefe-
sante După informaţinnile acestei falţ-fSotha este 
de origine transilvănean,fifld*^răniţer român 
din comuna Ineştî, comit/ Bistriţa-Năsăud. 
El a fost ofiţer înarmata austriacă; la 1881 
era locotenent CH 'garnisdna în Agram, unde 
făcuse datorir prea mari. aşa că a fost 
nevoit să dimisioneze din armată. A plecat 
apoi la Africa-sudică. Tatăl săfi trăesce încă 
şi e în vrâstă de 73 ani. Ultima scrisore a 
fiiulul cătră tatăl dateză de la 17 Sept. 1897. 
Cnm aflăm, din aceaşi familie avem şi un 
student stipendist. 

Serata literară ţinută în sara de 1 
April c. a fost cercetată de un forte nume
ros public. S'a distins dş. Bunea prin ese-
entarea precisă a cântării r Dor d^jmare1*, 
pe care a trăbuit s'o biseze ş F dş. Căpnşan_ 
prin declamarea cu multă căldură şi senti
ment a.poesiel „Ideal" de Coşbuc. Dl. prof. 
Precup ne-a adus "aminte frumdse şi intere
sante scene „din trecut", vorbindu-ne de lucră
rile maî însămnate sevîrşite în ultimii 200 
ani. Chorul a făcut introducerea („Bună 
sara") şi închierea („Nopte bună") seratei. 
S'aă încasat peste 40 cor. 

Limba română la gimnasiul din Fă
găraş. Ministrul de culte a conces ca în
cepând cu anul scol. viitor limba română să 
se propună la gimnasiul de stat din Făgă
raş, ca studia facultativ. 

„Albina", cel mai vechia institut la 
credit românesc, a votat şi anul acest 200 
cor. pentru fondul studenţilor bolnavi de la 
gimnasiul din Blaş. 

Oongregaţiunea comitatului Albel-infe-
riore s'a ţinut la 31 Martie n. în sala festivă 
a magistratului din Aiud. Abia aă fost de 
adunare 70—80 de membri, dintre cari 
români numai 5. Obiectele puse la ordinea 
zilei s'aă resolvit aprope fără discusiune, 
şi de şi afi fost peste 60 de obiecte,, totuşi 
s'aă trecut peste ele încă înainte de amedt 
Obiectul principal al adunării a fost propu
nerea comitetului administrativ de a se con
trage un împrumut de 221.284 spre a se 
edifica nonl palat administrativ, după ce 
veche casă comitatensâ e deja demolată, 
în decursul adunării membri presenţi au 
subscris actul comemorativ, care se va aşeda 
în fundamentul noueî case comitatense acolo 
se va aşeza şi un număr din ziarul „Unirea". 

Necrolog, \ l°an Cigareanu prim vice-
notar comitatens în pensiune, membru la 
mal multe corporaţiuni etc. după un morb 
grea împărtăşit cu ss. Sacramente, a repausat 
la 1 April în anul al 59-lea al neobositei 
sale vieţi şi al 32-lea a fericitei sale căsătorii. 

f Iulian Burlec fost elev de II cl. gimn 
în Blaş a repausat la 27 Martie c. acasă în 
Bărbătenii inf. în vrîstă de 15 ani. 

Fie-le ţarina uşârâ! 
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Mama sfîntuM Augustin. 
- Schiţă, istorică-culturală, -

de 
Emil Bougaud. 

Traducere din limba franceză de 
Salba. 

Introducere. 

(Continuare.) 

Aă nu pentru aceea a dat Dumnezeu 
părinţilor pricepere mai adâncă, ca se cu-
noscă adevăratele pericole, ce ameninţă pe 
copiii lor şi să le arete calea pe care le 
pot încun jura? 

Şi ore nu pentru ca părintele să fie 
conducătorul pruncului pe acesta ca'e peri-
culosă a sfinţit Dumnezeu pe tată de multe 
ori în contra voinţei aceluia, aşa cât în 
vieţa multor părinţi poţi afla atari incon-
secinţe, de cari nu scii: să ridjl sau să 
plângi ? 

Cunosc un Domn de omenia, forte 
plăcut şi isteţ, care înse nu-şl folosesce 
isteţimea de cât întru a batjocori cele sfinte. 
O dată l-am cercetat; ne genunchii lui şedea 
o copilă frumuşică ca de 11-12 ani, care se 
pregătia pentru prima cuminecare. O asculta 
din catechism şi chiar când am Intrat eu, 
el să încerca sâ-I esplice, ce-I misteriul? 
şi-I spunea, că misterii se află pretutindeni a: 
în natură, în societate, chiar şi In om, deci 
nu-i mirare că să află şi în Dumnezeu. 
Uimit de priceperea vie, cu carea copila îşi 
învăţa lecţiunea, el îmi repeta răspunsurile 
el şi câte un avânt nimerit, care aşa-ţî cade 
de bine să-l audj de pe buzele copiilor. 
Vedând acesta scenă plăcută me cugetam 
la Diderot, care însu-şi îşi conducea copila 
la catechisare in Saint- Sulpke x) şi îl esplica 
fie care întrebare. Ml-am adus a minte şi 
de un alt scriitorii!, pe care nu-1 numesc, 
căci trâesce, carele sub pedepsă oprise co
piilor săi Intrarea în chilia de scris, nu 
cum va să se strice cetind scrierile sale de 
pe masă. El vrea să corumpă lumea; — 
dar ce vreţi, el e tată, nu vrea să corumpă 
şi sufletul ficei sale. O admirabilă contra
zicere, ce întîlnim la tot pasul în timpurile 
nostre. 

Bărbatul forte a dese ori e uşuratec, 
sceptic, impiu, batjocoritor de cele sfinte — 
tatăl e tot de una sfîut; — Dumnezeu a 
voit aşa pentru scutirea pruncilor. De aceea 
trimite Dumnezeu în inimile părinţilor aceea 
putere neînvinsă, chiar în timpul pericolului, 
pe cum arată esempiul de mal sus. 

Mulţâmită deci bunătăţii dumnezeescl! 
Ori cât afi suferit mamele pentru mân

tuirea vieţii pămîntesci a fiilor, cu ni nit mai 
mult aă suferit pentru mântuirea sufletului. 
Au suferit pentrn rescumpărarea suferinţelor 
lor; ele s'au aruncat în gura leilor, s'au 
luptat cu ostile duşmane au petrecut zile, 
nopţi şi săptămâni întregi veghiând lângă 
copil lor morboşl. fără a mânca, fără a se 
o odihni, — le-am vc4»t a dese orl.minu-
nându-mă mai mult de puterea, ca de Iubirea 

') Un institut de rdm-aţiuiie in Paris. Trad. 

lor. Ele şi-aii dat viiţa pentru fii lor iubiţi, 
şi ce se dai mal mult? Totuşi, — pentru 
mântuirea sufletului au dat de mii de ori 
mal mult. Pentru că a muri pentru cel 
Iubiţi, nu-I cel mai mare sacrificitt al îubirei, 
nici nu-i sacrificiu deplin. 

Sacrificarea vieţii proprie nu-I sacrificii! 
deplin, nu-i durerea cea mal mare. Martiriul 
unei mame stă In sacrificarea vieţii fiului 
el, adecă în preţuirea adevărului, virtuţii, 
onorel, frumseţei adevărate, a sufletului şi a 
mântuirel vieţii vecinice a pruncului, în aşa 
măsură, în cât să fie decisă mai bine a-1 
vedă mort, de cât a vede aceste flori veste4ite 
şi uscate în sufletul lui. 

Un filosof, nu g.eiă care, punându-şl 
întrebarea: „Ce-I omul?" ne dă acest ră
spuns sublim: „Omul este o fiinţă gata a-şi 
da vieţa pentru adevăr." Mama creştină e 
o fiinţă şi mai minunată. Ea-1 o fiinţă gata 
de a da şi vieţa pruncului seu pentru adevăr; 
o fiinţă, carea întru atâta iubesce adevărul, 
dreptatea, adecă pe Dumnezeu, carele lo-
cuesce în sufletul pruncului innocent, în cât 
mal bine voesce să pieră ceea ce e „praf 
şi cenuşă" — trupul, de cât ca Dumnezeii 
să părăsescă altarul, ce Isus şi 1-a aşe4at 
în sanctuariul sufletului. Ce zic? Ea-î o 
fiinţă, care într'un pericol, într'un ces rău, 
când ar trebui să-şî alegă din două: viaţa 
trupăscă sau vieţa sufletescâ a pruncului săfl, 
nu ar sta niel o clipită la îndoială, ci l-ar 
da mai bine călăului, pentru că maî bine-I 
place să-l ve4ă mort, de cât pătat. Etă o 
arătare admirabilă, pe care a dat-o Isus 
Christos lumel prin eroarea mamei creştine. 

Pentru că în adevăr, abia apăruse 
Christos pe lume şi se aflau mame, cari 
ţinându-şi copilaşii în polă, între sărutări 
şi desmierdări, le repetau învăţătnra cea 
seriosă: „puiul meti, mal bucuros a-şl vre 
se te vă4 murind, de cât făcând nn pScat de 
mârte." Şi ceea ce zicea mama, — acâsta 
făptură înaltă, — ea şi făcea. Spre esemplu, 
mama celor 3 fraţi din Langres, care Intrând 
în Inchisorea, unde fii ei eraă chinuiţi pentru 
credinţă, le săruta lanţurile şi mergând la 
fie care cu o faţă strălucitore, ca o visiune 
luminosă, II încurâgia cu cuvintele: „Oh! 
nici unul dintre străbunii noştri glorioşi n'a 
revărsat atâta mărire asupra numelui nostru, 
— câtă onore neperitore ne va câştiga 
mortea vostră." 

Asemenea mama sfintulul Simphorian 
din Autun, când a au4it, că fiul el e con
damnat pentru Isus Christos la perderea 
capului, şi că deja 11 şi duc la locul de 
penare, tremurând de frică, nu cum va 
junelui de 16 ani să-I pară răâ după vieţă, 
alergă înaintea lui şi încă de departe ÎI strigă: 
„Fiul mei, privesce spre ceriă! nu-ţi vor 
stinge viSţa; ţi-o schimbă numai cu una mai 
bună." 

Sflnta Dionisia, aprope de locul de 
per4are. Încurâgia cu privirea pe fiul săfl 
carele se lupta cu mortea şi după ce a 
espirat I-a luat trupul bătucit de lovituri şi 
1-a înmormîntat între cântecele de bucurie 
a creştinei şi Intre gemetele de durere ale 
mamei. 

Şi când privirile şi cnvintele-I însufle-
ţitore nn erau destul pentrn a insufla fiului 
statornicie între chinurile eşafodului, — ea . 
s'a aruncat la pieiorele lui şi intre rugăciuni 

şi lacrimi îl conjura pe Iubirea lui de mamă 
să moră cu curaj, — pe cum a făcut 
mama eroică a Machabeilor, carea de şi a 
trăit Înainte de Christos, aprinsă de focul 
iubirel, ce El a adus pe pămlnt, a rămas 
model de tăria sufletescâ pentru mamele 
creştine. După ce a încurăgiat pe cel 6 
feciori la morte, după ce cu inima durerosă, 
dar cu fruntea senină a primit de 6 ori 
aceea rană grozavă, ce I-o făcea perderea 
unui fiu, a ajuns la rând al 7-lea, cel mai 
tinăr, Beniamin al său cel de 13 ani. Te-
mându-se sărmana, că acesta nu va avé 
destul curaj a urma fraţilor săi, se aruncă 
înaintea iul în genunchi şi arătându-şl 
peptu! zise: 

„Fiule, fie-ţl milă de mine, carea în 
pântece te-am purtat nouă luni, şi ţl-am dat 
ţîţă trei ani. — Nu te teme de ucigătoriul 
acesta, ci te fă vrednic de fraţii tăi, primesce 
mortea, ca întru aceea-şi milă împrennă cu 
fraţii tăi să te primesc." *) 

Ce a suferit într'un asemenea moment 
o femee, o mamă, ce sguduire internă a 
trebuit să sufere Simphorosa, Félicitas, şi 
alte atâtea, cari le-aù imitat, nu se pote 
descrie, dar se pôte vedé, că pentru răsplă
tirea ăstor mame nu-I prea mult o veclnică 
vieţă de fericire petrecută cu copil lor în 
braţe. 

Drept că Dumnezeu numai forte rar 
pretinde atari sacrificii; dar nu-I mal puţin 
drept, că o mamă, care nu-I gata a sacrifica 
vieţa trupé8cà a copilului său pentru mân
tuirea vieţii sufletesc! a aceluia, — nu-I 
mamă creştină; că o mamă, care nu simte 
în sîne curagiul de a să arunca între copilul 
său şi o crimă, între fiul său şi o laşitate, 
e o mamă josnică, nevrednică de acest 
nume măreţ. 

Dar cum ar şi puté peri copilul, dacă 
mamă-sa mal bine îşi va sacrifica tot, ce 
are, tot timpul seu, puterea sa, viaţa sa chiar şi 
vieţa lui, de cât să-l lase a se întina cu 
păcate. Furtunile unor timpuri depravate 
îi vor puté arunca corabia vieţii în côce şi 
în colo, valurile furibunde îl vor puté ame
ninţa cu perire, dar nu va peri nici când. 
Tot de a una II va rămâne o ancoră, şi 
sciţi, unde-I aceea? — î n inima mamei sale! 
— De aceea nu I-o pôte nime răpi, nici 
rumpe. 

Un esemplu pëtrun4ëtoriù veţi afla în 
acesta istoria, şi sper, că nici o mamă nu 
va fi cetit acesta carte, fără să fi învăţat 
din ea cum trebue ţinută aeea ancoră, ca 
şi In timpurile celei mai fnriose tempestăţl 
să scape de perire barca uşurică, în care 
se află fiul său. 

Ori cât e de lipsă a aminti mamelor 
creştine despre puterea duplă, ce au pri
mit-o de la Dumnezeu, spre a cultiva şi a 
scuti sufletul fiilor lor, mal că n'aşl fi scris 
acesta carte, dacă n'ar conţine mal mult, 
de cât aceste două învăţături. Eû am voit 
să clarific un adevăr mai înalt, să descopăr 
mamelor un secret aşa de însemnat, dar 
aşa de necunoscut în zilele nostre, un secret, 
care-I cea mal sublimă mărire a părintelui 
creştin şi cel mal puternic isvor de ajutoriù 
în aceste zile critice. 

•) II. Mae. ?, 27 29. 
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Nici când na voi uita emoţiunea, ce 
am simţit o data, când am. asistat lângă 
patnl de morte al nani jose german. Eram 
condus la el de datorwţi safi mal bine zis 
din tragere de inimă. Şi acnm vèd pe 
tatăl seu presmblându-se prin chilia tăcut 
şi jalnic, cuprins de aceea durere fără 
lacrimi, ce te chinuie aşa de tare; — par 
că vèd pe bietă mamă-sa, carea îngenunchiă 
lângă pat şi lasă în urmă cale liberă vaie
telor reţinute în decursul agoniei. 

Stăteam lângă ea cn inima sfâşiată 
de durere, dar tăcut; nu sciam cum să o 
mângăiu, nici nu cutezam a incerca aşa, 
ceva. 

îmi aduc a minte, că în tăcerea înde
lungată împreunată cu durerile cele mal 
mari, (ce ar şi puté zice omul atunci?) 
mé întrebam, óre ce taină e acesta, că 
Dumnezeu, care e însă-şi bunătatea, permite 
dureri aşa grozave, şi rănesce aşa de crud 
o inimă de mamă? 

Peste 2 ani am primit răspuns la în
trebarea mea de atunci, a nume, când am 
asistat în aceea-şi chilia lângă aceea mamă, 
care trăgea de morte tot în acela-şi pat; 
am tresărit audând de pe buzele ei, ca un 
ultim oftat, aceste cuvinte: „Me duc să-mi 
caut copilul." 

Luminat atunci în sufletul meu, am 
vèdut, că cu vièta din lumea acesta nu se 
sfârşesce tot. am vèdut, că dacă Dumnezeu 
desparte câte o dată pe cei cari se iubesc, 
pentru ca să le curăţe sufletul înălţându-i 
la virtuţi mai mari, eră-şi îi pote împreuna 
într'o patria, unde se vor Iubi şi mai mult, 
fără să se mai despartă vre o dată. Cu 
mâna tremurândă am închis ochii acelei 
mame şi de câte ori mé gândesc la ea şi 
la fiul el, cari s'au mutat de pe pămînt 
şi s'aù împreunat în ceriù, tot de una mă 
întreb, ce le-a mai rèmas din durerile, ce 
au suferit amândoi? De abia o aducere a 
minte; şi óre şi acesta nu le mâresce 
numai fericirea? 

Dar mai este un pat de morte, în faţa 
căruia nu cred, să fi lăsat Dumnezeu pe 
mamă neputinciosă. Se presupunem, că o 
mamă creştină prin mórtea fiului seu nu să 
desparte de el numai pe o zi, pe 2 ani, 
ci îl perde întreg pentiu vecii vecilor, 
închipuiţi-vè o mamă credinciosă. care 
iubesce pe Dumnezeu mal pe sus de tòte, 
care îşi vede o dată fiul depărtându-se de 
Dumnezeu, devenind obiect al unei mânii 
veclnice, şi închipuiţi-ve, că în momentul 
acela critic al grozavei despărţiri — ea să 
nu pota face nimic pentru a-1 mântui . . . . ! 
De o Cam dată nu întreb ce zice s. Scrip
tură; îmi întreb înse mintea, bunul simţ, 
inima şi înainte de tote inima, care de 
sigur nu potè fi mai bună de cât a lui 
Dumnezeu,— şi răspund cu totă sigură-
tatea: Acesta nu se pote! în faţa unei atari 
nenorociri Dumnezeu nu a putut voi. ca 
mama să rămână neputinciosă. A trebuit 
să ascundă ceva şi în cel mai frumos şi 
cel mai divin suflet, în adâncimea sufletului 
de mamă: a trebuit să ascundă: un — nu 
sciù ce — un oftat, un gemet, o lacrimă 
saù un suspin, pe care de şi pote nu-1 vor 
afla tòte mamele, pe cum nu fie care mamă 
ar fi aflat acel strigăt desperat, care a 
îmblândit leul din Florenţa, — dar el 
esista în inima lor şi va erumpe de acolo, 
pe cum erumpe tot de una sub farmecul 

îndoit al iubire! de Dumnezeii şi de fiu — 
şi de bună samă ' va mântui sufletul 
fiuki «$tt. 

#tă ce cred eă! 
(Va urma.) 

Diverse. 
Folosul mărcilor usate. De ună-zi 

frunzărind prin o revista germană cetesc pe 
o parte a învălitoril: _ Adunaţi mărcile folo
site! Êr de altă dată îmi spunea un prietin, 
că zelosul episcop Majlâth. a sfătuit şi el 
pe studenţii din gimnasii, să colecteze măr
cile postale usate. Sciam, că se folosesc în 
un chip ore care, pentru ce scop a nume, 
nu sciam hotărît. Numeral din 3 April a 
lui „Bud. Hirlap", publică un lung articlu 
în acesta chestie, voi estrage ceva din el, 
pentru cei, cari ar vrea ca şi mine să scie, 
de ce folos sînt mărcile usate? 

Étà dar răspunsul: mărcile usate se 
valoreză de o societate de misionari catolici, 
şi cu preţul lor să răscumpără sclavii din 
Africa centială şi să întemeieză pentru el 
sate întregi. 

începând din 1890 s'au adunat spre 
scopul acesta mai mult ca trei sute milione 
mărci. Banii, ce se câştiga anual cu vin
derea lor, se ridică la suma de trei spre 
zece mii cor. Pentru colonii s'au cheltuit 
până acum 61 mii cor. şi s'aù fundat în 
statul Congo 8 sate. în satele acestea câte 
un părinte misionar face tote slujbele, el e 
preot. învăţător, judecător şi medic. La el 
alergă cu toţii în lipsele lor. 

Coloniile acestea de negri se conduc 
ca şi nisce mici republici. Grija de căpe
tenie se pune, — după cum se înţelege de alt 
cum de sine, — pe îmbrăţişarea religiunei 
creştine şi pe crescerea în poruncile acestei 
biserici. în chipul acesta din omenii mai 
înainte sălbateci, ,şe. cjjesc buni creştini ca
tolici. Şi acestea tôtë cu ajutoriul mărcilor 
poştali usate. r 

Societatea acésta are représentant şi 
în Ungaria, pe profesorul Alfred Van Mons 
din Turoe-Szt-Mârton, căruia i-se pot speda 
ori ce feliù de mărci, timbre şi cărţi postale 
ilustrate cari aù fost folosite. Nu-i de lipsă 
ca mărcile să se desfacă de pe hârtie, je 
destul dacă să taie frumos jur în jur. 

Etă un mijloc Uşor cu care se pote 
ajunge la resultate mari! 

Bibliografie. 
A apărut: 
„Enciclopedia Română", publicată din 

însărcinarea şi sub auspiciile „Asociaţiunil 
pentru literatura română şi cultura poporului 
român", de Dr. C. Diaconovich, prim-secre-
tarul Asociaţiunil. 

Cu o întârdiare de câte va săptămâni, 
datorită unor greutăţi technice, a apărut 
fasc. 19. a acestei mari publicaţiuni, cu-
prindând cuvintele Hypochondrium—Ioanno-
vic8. Acâstă fascicolă are o extensiune de 
114 pagini, cu mult peste 1000 articole şi 
cu numerose ilustraţiuni de o frumseţă deo
sebită, r 

Din vastul şi interesantul cuprins re
marcăm o lungă serie de biografii românescl 
(între cari îacob Putueanul şi lacob Stamati, 
Avram laneu, Vas. Ianovicl, Iarca, Iarcu, 
Ieneseu, Ieremieviciă, Ieromin Ploiesceanul, 
Ilarion Ep. de Argeş, IliaşI şi Ilie Domni 
români, Ioan, îoanicţiie, Ioanid, Ioannovics, 
etc) ; apoi dintre articolele geografice de 
interes special românesc: judeţele Ialomiţa, 
Iaşi, Ilfov şi oraşul Iaşi, un articol mare şi 
interesant, împodobit cu 10 ilustraţiuni de 
o deosebită frumseţă (Aspectul oraşului, 
Mitropolia şi Bis. Trei Erarchi şi Lipovenescă, 
Palatul administrativ, Gara, Universitatea, 
Liceul naţional şi statuele lui. Ştefan cel 

Mare şi Miron Costin). Textul e lucrat de 
mai mulţi autori distinşi, între cari Dd. 
Xenopol, Burada, Dr Tiktin, Titus Cerne şi 
Dr. Imerwol. Dintre articolele istorice 
amintim: Iazigi, Iliri şi Io de D. Onciul, şi 
Inscripţiunî de Teochari Antonescu. De 
remarcat mai-sînt îndeosebi articolele forte 
instructive din Igienă, datorite condeiului 
competent al Dluî Dr Felix, între cari: 
Igiena, Iluminat. Incâldire, încălţăminte, 
închisori, Infecţiune, înmormîntare, Inocu-
laţiune, Intoxicaţiune. modul de tractare al 
acestor articole trece mult peste cadrul unul 
mic dicţionar enciclopedic, dar cu conside
rare la utilitatea generală a cunoştinţelor 
igienice, redacţiunea a fost în drept a le 
da un loc mai larg. în fine mal amintim 
dintre articolele mal interesante: Idea. Ideal, 
Ilusiune de Dragomirescu; Imigrare, Import, 
Inserate, Comerciul Internaţional de Robin 
Derescu, Industria de Idieru, Inima cu 4 
ilustraţiuni de execuţiune artistică; Insecte 
de Dr Leon. Instrumente musicale de T. 
Cerne, etc. 

Cu fascicolă proximă, care va apare 
peste câte va săptămâni, va fi terminat 
volumul II. al Enciclopediei, pentru care 
editura a procurat deja scorţe de legat, cari 
— inclusive trimiterea recomandată — costă 
2 cor., (pentru România fr. 2.50.) 

Abonamentele se fac la W. Krafft în 
Sibiu (deposit general pentru România: E. 
Storck, Bucuresci) şi se primesc numai pentru 
publicaţiunea întregă. Preţul de prenumerare: 
pentru un tom broşurat cor. 20.—. legat cor. 
23.20 (în România: lei 25—, resp. 28.50). 

„Amicul progresului român" Nrul 2 
cu următorul sumar: Regele saltului, (cu 5 
figuri). — Luna Februarie, Moravurile ani
malelor, Ursul. — Propăşirea culturel sfeclei 
de zâhar şi fabricaţiunea zahărului în Ro
mânia. — întrebuinţarea laptelui în medicină, 
Alegerea unei bune vaci de lapte, etc. etc, 
— Fisiologia şi partea aeriană a arborilor. 
— Găinile de Padua, zise Paduane. — 
Rolul albinei în agricultură. — Păşunatul 
vitelor în păduri, Calamităţile torenţilor în 
pădurile particulare, etc. etc. — Despre 
gravitatea pneumoniei la bătrâni. — Vinul 
roşu şi vinul alb. — Argintarea sticlei cu 
ajutorul formolului. — Sfaturi casnice. — 
Varietăţi sciinţifice. — Lectura la noi. — 
Convorbire familiară. — Pagini alese: Fan
toma, nuvelă ; Sora de caritate, nuvelă 
(Urmare şi fine). — Recreaţiuni literale. — 
Paricidul, roman. 

„Convorbiri literare" Nrtfl 3, Anul 34 
1900: St. O. Iosif: Tragedie (traducere din 
H. Heine). — I. A. Bassarabescu: „Muza 
Română" (schiţă). — I. C. Argetoyanu: Asupra 
ultimelor descoperiri din Forum Romanum 
(studia). — P. Dulfu: Legendă. — N. Iorga: 
Cum se predă istoria în şcolile nâstre. — 
I. Bogdan: Istoria Bucureştilor de G. I. 
Ionnescu-Gion (recensiune). N. Iorga şi Ch.: 
Notiţe bibliografice. 

„Lumina" e titlul unei reviste bisericesci 
ce a început să apară de la 1 Martie n. 
sub redaeţiunea dluî Dr Elefterescu prof. în 
Bucuresci. Scopul acestei reviste este cultura 
religiosa a clerului şi a poporului şi mal 
ales cultivarea elocinţei sacre. Revista va 
aparé o dată pe lună în fascicli şi costă 
pentru noi 6 cor. Fase. 1. cuprinde pe lângă 
programa foii un articlu despre importanţa 
predicării în biserică, apoi predici pe Du
minecă a III. şia V. din post, pentru sărbă
torea Bunel Vestiri şi pe Dumineca Floriilor. 
La sfârşit e o poesie „Ateilor" de George 
Simu. Dorim succese redactorului în scopul 
săfi măreţ, observăm înse că hârtia şi tiparul 
lasă de dorit. 
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A apărat şi se află de vîndare la 
T i p o g r a f i a s e m î n a r i a l ă d in B l a ş : 

„Ben Eur", de Lew. Wallace, tom.*I. 
639 pag., tom. II. 508 pag., preţul broşurat 
1 fl. 45 cr, Blaş. Tipografia seminariuluî 
archidieeesan. 1898, 

Manual de Psichologie şi Logica pentru 
clasa VIII a şcolilor medie edat de Dr 
Vasile Hossu. Blaş. Tipografia seminariuluî 
archidieeesan. 1898. Preţul 2 cor. 40 fii. 

Pos ta Redacţitmil. Dlul X Y. »Productele 
literarl« le-am primit, sperăm să le folosim, cât de 
cnrînd. Mulţumită pentru tote cele cuprinse în scri-
s6re. — Clar. Dr I. A. in O. după cum vedeţi am 
făcut nota cerută. De ce n'ar fi mal bine, să pre-
lucri Dta acel material, chiar din acest incident? 
Salutări! — O. D Vas. T. Deda. Am primit cu 
mulţimită; şi sinteţl achitaţi până la finea an. 1899. 
— Papfalva. Am primit cu mulţămită abon. pe 1898 
sem. 2-lea şi 1899 sem 1. — O D. Petru O. CurităH. 
Am primit cu mulţămită în achitarea anilor 1896 şi 
1897. în restanţă mal remân 1898 şi 1899. — Ilva 
mare. Am primit cu rnnlţămită pe an. 1898 şi 1899. 
— Rsm. B. Gherla. Cu mulţămită primit şi achitat 
pe 1896 şi 1897 — GSbud. Am primit cu mulţămită 
pe 1897 sem. 2-lea şi 1898 sem. 1. — Am primit şi 
achitat an 1900 de la Ajton, Huniadora, H. în Gherla, 
Sămbotelec, Valea lungă, Belotinţ. — Ghilad. Rgmânem 
cum am fost. Anii la98 şi 1899 sînt achitaţi. — 
Hopârta. Am primit şi anii 1895 şi 1896. 

Editor şi redactor rèspundètor: 

A u r e l C. D o m s a . 

DAUERHAFT 
f - ^ E R UCHLOS 

Cu veritabilul 
Christoph-Lack se pot văpsi (colora) padimentele caselor, fără de a se întrerumpe folosirea 

acestora, fiind că nu are mirosul cel neplăcut cum şi uscarea târzie şi scorţosă, ce o aü văpselile şi 
lacul de olel. A fară de acestea modul întrebuinţării lui e de tot simplu, în cât îl pote face fie cine. 
Podelele văpsite se pot şterge cu cârpă udă, fără ca ele să îşi perdă ceva din lustru. — Se deosebesce: 

Christoph-lack colorat, brunet GĂLBIU şi mahagoni brun, carele ca şi vapséla de oleiü 
acopere şi tot o dată dă şi lustru: peutru aceea se pote folosi la tot feliul de podele, vechi şi nóué. 
El acopere deplin tot feliul de pete, văpsitura anteriora şcl.; şi 

Christoph-lack curat (necolorat), pentru podele şi parchete nóuS, carele dă singur lustru. 
Mal ales pentru parchete şi podiue nóué obduse deja cu văpselă de oleiü. Acesta dă numai lustru, deci 
nu astupă mustrele de lemn. 

1. Colii postai, cam 3 5 mtr.D (2 chilii mijloci!) costeză 5'90 cr. v. a. 
In tote oraşele, unde să află deposite, comándele directe se fac la aceste; probe de colorituri 

şi prospecte gratis şi franco. La cumpărări să se bage bine de samă la firmă şi la marca fabricel, 
fiind că fabricatul acesta existent de la 1850, e imitat şi falsificat în multe forme şi ast fel se aduce în 
comercia, de o calitate de tot rea şi neeoréspunajétóre scopului. 

F r a n z Chr i s toph 
aflătorul şi singurul fabricant al Christoph-lackulul veritabil. 

Deposite în : 
Blas; la Ludovic Schuller 
Âiud; „ I. Kindl 
Sibiu: „ Franz lohn Söhüe. (7) 2 - 1 5 
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St. Mibaiu de câmpie 
Lechín ţa . . s . . . . 
S.-Măghiăruş . . . . 
Bistriţa 

648 7.30 
5 51 6 33 
5.— 4.51 

3.42 
2.47 

Circ. 2.01 
Marţ» 1.16 

fiÉÍ 
0.44 
8.46 
7.43 
6 5 2 
5 55 

Cucerdea — Oşorheiu — Regh.-sa8ésc. 
810 
K.Öl 
9.40 

10 30 
10 42 
12.16 

3.11 
3.t)2l 

11011 
11.4l| 

4 3 9 12 29 
f,,M\ 1.17 
5 39, j 
7 17 I 

p! Cucwdea 
Ludoş . 

S Cipău . . 

pl. /Oşorheifi 
sos. Rfgh -săs 

sos. 

pl. 
. 808. 

pl. 

7 4 2 
6.69 
624 
6 30 

2.381 
1.65 
1.19 

12.26 
9.00 
7.89 

8.35 
7.42 
6.56 
5.50 
5.04 
3.30 

12.48 
11.46 
11.00 
9 54 

8.05 

G h i r i ş — T u r d a 

783 
7.65 

11 
11.22 

5 — 
5.22 

10 23 
10.45 Ghiriş — T u r d a 

6 05 
4.45 

10 30 
10 10 

220 
3.00 

9.12 
8 5 2 

A1 b a -1 u 1 i e — Z l a t n a . 
487 940 4 36 

A l b a - I u l i a - Z l a t n a 
7.22 1.01 6 16 

i:-2ét 12.26 "7Ü7 A l b a - I u l i a - Z l a t n a 5.— 8.22 3.60 

B l a ş - K f t k ü l l ö s z ö g - S ó v á r a d. 

8 26 2 30 
410 3 IS 
4.f>6 3 67 

T 6 4 4 55 
TU _8Ş0 

KükaHoszög Blaş . . . 

C u t de Baltă . . . . 
D -Sàu -Martin . . . . 

5.80 
9.42 

10.29 
11.16 
11.65 

130 
5.(9 
5.60 
6 33 

' N o t ă : Órele însemnate în stânga staţiunilor sînt a se ceti de sus în jos, cele Însemnate în drépta de jos In sus. — Numeril încoadraţl cu linii mag 
negre însemneză órele de nópte. 

Tipografia Seminariuluî ;ir hnie'-esan. 


